



УДК 340

DOI: 10.25688/2076-9113.2022.47.3.12

**Н. Е. Борисова**

Институт права и управления, Московский городской педагогический университет, Москва, Российская Федерация

E-mail: BorisovaNE@mgpu.ru

## **ИСТОРИКО-ПРАВОВАЯ НАУКА ПЕРЕД ЛИЦОМ НОВЫХ ВЫЗОВОВ (ОБЗОР ВСЕРОССИЙСКОГО ФОРУМА ИСТОРИКОВ ПРАВА, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 10–11 ИЮНЯ 2022 г.)**

**Аннотация.** В статье дан обзор основных докладов, прозвучавших 10–11 июня 2022 года на Всероссийском форуме историков права в Санкт-Петербурге. Форум был организован общероссийской общественной организацией «Ассоциация историков права». В мероприятии приняли участие ученые из 17 регионов Российской Федерации. Выступления на пленарном заседании и круглых столах были посвящены таким важным аспектам современной юридической науки, как особенности и этапы ее развития, методология истории государства и права, роль юридического образования в разные периоды существования российской государственности, периодизация курса истории государства и права. Участники форума констатировали, что переход к новой научной рациональности требует обновления методологического аппарата историко-правовой науки. Была подчеркнута важная роль историко-правового знания в системе юридического образования. Также в рамках форума состоялся круглый стол по философии права, на котором ученые обозначили современные подходы к пониманию права и его роли в регулировании общественных отношений в эпоху постмодерна.

**Ключевые слова:** форум историков права; Ассоциация историков права; историко-правовая наука; постнеклассическая юриспруденция; философия права.

**В** Санкт-Петербурге на площадке Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия 10–11 июня 2022 года прошел Всероссийский форум историков права «Историко-правовая наука в условиях современных социальных трансформаций».

и новой научной рациональности». Форум был организован общероссийской общественной организацией «Ассоциация историков права», учрежденной в мае 2022 года, и стал первым масштабным мероприятием этой структуры. Проведение форума, всецело посвященного историко-правовой тематике, было приурочено к таким знаковым для историков права и всех неравнодушных к исторической судьбе своего Отечества людей событиям, как 100-летие образования Союза Советских Социалистических Республик и 350-летие со дня рождения императора Петра I.

Формат мероприятия предполагал как очное, так и дистанционное участие. В Санкт-Петербург приехали историки права почти со всей страны: из Москвы, Архангельска, Иркутска, Казани, Курска, Омска, Улан-Удэ. Дистанционно в работе форума участвовали представители Белгорода, Покрова, Ростова-на-Дону, Рязани, Гродно, Душанбе, Минска.

При открытии форума прозвучали приветствия, которые направили глава Российского императорского дома Е. И. В. великая княгиня Мария Владимировна, академик РАН В. И. Жуков, ректор МГОУ Е. А. Певцова, судья Верховного суда РФ В. В. Момотов, предводитель Российского дворянского собрания М. Ю. Лермонтов, председатель правления НО «Фонд поддержки и развития образования творчества, культуры» Е. В. Баяхчан.

Пленарное заседание открыл доклад председателя президиума Ассоциации историков права, доктора юридических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы РФ *Дмитрия Алексеевича Пашенцева* «Историко-правовая наука в условиях современной научной рациональности». Ученый отметил, что сегодня, когда в результате идущей научной революции, вызванной технологическими новациями, наблюдается переход к новой научной рациональности, перед историей государства и права как наукой стоит ряд важных задач. Они лежат в плоскости большей, чем прежде, междисциплинарности, в поиске вариантов использования таких современных научных направлений, как синергетика, герменевтика и т. д. Историко-правовая наука должна учитывать произошедшие в науке лингвистический и антропологический повороты, больше обращать внимание на правовое поведение, характерное для той или иной эпохи, чтобы на этой основе реконструировать реальную правовую жизнь в исторической ретроспективе. Также в докладе был поставлен вопрос о том, что в условиях отказа от Болонской системы в образовании логично было бы вернуться к полноценному, в течение двух семестров, изучению курсов «История отечественного государства и права» и «История государства и права зарубежных стран».

Профессор кафедры истории государства и права Московского университета МВД России им. В. Я. Кикотя, доктор юридических наук *Наталья Владимировна Михайлова* представила участникам форума собственную периодизацию истории государства и права, основанную на новых, ранее не применявшихся критериях. В ходе обсуждения доклада участники форума высказали предложение о целесообразности проведения специальной научной дискуссии по вопросам современных подходов к периодизации историко-правового развития.

Заведующая кафедрой истории права и государства Российского университета дружбы народов, доктор юридических наук, профессор *Марина Викторовна Немытина* в докладе «Методологические проблемы историко-правовых исследований» предложила историкам права выработать единые унифицированные подходы к методологии исследований, что было неоднозначно воспринято некоторыми участниками форума, высказавшимися за сохранение методологического плюрализма как гарантии объективного развития гуманитарного знания.

С большим интересом участники форума выслушали доклады, посвященные вопросам развития и институализации историко-правовой науки, а также соответствующей учебной дисциплины. В рамках данной проблематики выступили: *Марина Анатольевна Кожевина* — доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, профессор кафедры теории и истории права и государства Омской академии МВД России («Наука истории русского права: генезис, методы познания, место в современном историко-правовом знании»), *Татьяна Николаевна Ильина* — кандидат юридических наук, доцент, декан юридического факультета Курского государственного университета («Институционализация науки истории права и государства в России: тенденции и перспективы»), *Татьяна Федоровна Яцук* — доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой теории и истории права и государства Омского государственного университета («Этапы развития истории государства и права России как науки и учебной дисциплины в советский и постсоветский периоды»). Вопросы взаимодействия историко-правовой науки со смежными дисциплинами и отраслями права были поставлены в докладах *Ирины Викторовны Минникес* — доктора юридических наук, профессора, главного научного сотрудника Института правовых исследований Байкальского государственного университета («Эволюция процессуального права в контексте предметно-отраслевого метода преподавания Истории государства и права России»), и *Надежды Степановны Нижник* — доктора юридических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы РФ, начальника кафедры теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России («Полицейско-правовая теория как средство трансляции правовых традиций в сфере государственного управления»).

В докладе доктора юридических наук, профессора, заведующей кафедрой общетеоретических правовых дисциплин Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия *Александры Андреевны Дорской* были обозначены ключевые тенденции развития историко-правовой науки в России на современном этапе, дан анализ тематики диссертационных исследований 2012–2022 годов.

В рамках мероприятий форума с докладами выступили также представители Московского городского педагогического университета: доцент кафедры теории и истории государства и права, кандидат исторических наук *Андрей Владимирович Звонарев* с докладом «И. В. Сталин и создание проекта

Конституции СССР 1924 года», кандидат педагогических наук, доцент *Нина Михайловна Ладнушкина* с докладом «История развития государственного контроля в сфере образования: советский опыт», доцент кафедры государственно-правовых дисциплин, кандидат педагогических наук *Тамара Владимировна Корчагина* с докладом «Исторические этапы развития юридического образования в России: от Российской империи к Советскому Союзу», старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин *Анастасия Дмитриевна Калмыкова* с докладом «Исторические этапы развития законодательства о политических партиях в России», старший преподаватель *Андрей Игоревич Николаев* с докладом «Особенности развития юридического образования в советский период».

Второй день форума был связан с проведением круглого стола по философии права. На нем поделился своими размышлениями о направлениях развития философии права в условиях постклассической научной рациональности и постметафизики *Илья Львович Честнов* — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор кафедры теории и истории государства и права Санкт-Петербургского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации. Обсуждение доклада, а также идей, прозвучавших в выступлениях других участников, позволило вновь актуализировать вопросы методологии правовых исследований, подчеркнуть необходимость широкого междисциплинарного синтеза.

Завершился форум содержательной в научном отношении свободной дискуссией участников, а также обсуждением и принятием резолюции Всероссийского форума историков права. Все ученые единодушно отметили, что мероприятие было очень интересным и полезным в научном отношении.

*N. E. Borisova*

**Historical and Legal Science in the Face of New Challenges  
(Review of the All-Russian Forum of Legal Historians, St. Petersburg,  
June 10–11, 2022)**

**Abstract.** The article provides an overview of the main reports delivered at the All-Russian Forum of Legal Historians in St. Petersburg, June 10–11, 2022. The forum was organized by the All-Russian Public Organization “Association of Legal Historians”. The event was attended by scientists from seventeen regions of the Russian Federation. Speeches at the plenary session and round tables were devoted to such important aspects of modern legal science as the features and stages of its development, the methodology of the history of state and law, the role of legal education in different periods of the existence of Russian statehood, periodization of the course of the history of state and law. The Congress participants stated that the transition to a new scientific rationality requires updating the methodological apparatus of historical and legal science. The important role of historical and legal knowledge in the system of legal education was emphasized. Also within the framework

---

of the forum, a round table on the philosophy of law was held, at which scientists outlined modern approaches to understanding law and its role in regulating public relations in the postmodern era.

**Keywords:** forum of Legal Historians; Association of Legal Historians; historical and legal science; post-non-classical jurisprudence; philosophy of law.

Статья поступила в редакцию: 18.04.2022;  
одобрена после рецензирования: 30.04.2022;  
принята к публикации: 21.05.2022.

The article was submitted: 18.04.2022;  
approved after reviewing: 30.04.2022;  
accepted for publication: 21.05.2022.